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Κινήσεις και διάγραμμα ταχύτητας 

Α) Ένα αυτοκίνητο κινείται σε ευθύγραμμο δρόμο και στην αριστερή στήλη έχουν σχεδιασθεί ταχύτητα και 

επιτάχυνση του αυτοκινήτου. Όπου έχει σημειωθεί επιτάχυνση, αυτή παραμένει σταθερή στη διάρκεια της 

κίνησης. Στη δεξιά στήλη δίνονται γραφικές παραστάσεις της ταχύτητας σε συνάρτηση με το χρόνο. 
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Θεωρώντας την προς τα δεξιά κατεύθυνση ως θετική, να αντιστοιχίσετε την κίνηση του αυτοκινήτου με 

το διάγραμμα της ταχύτητας της δεξιάς στήλης. Να λάβετε υπόψη ότι σε μια εικόνα αυτοκινήτου, μπορεί 

να «ταιριάζουν» περισσότερες από μια γραφικές παραστάσεις. 

Β) Η γραφική παράσταση, του  διπλανού σχήματος, μας δίνει την ταχύτητα 

του αυτοκινήτου, σε συνάρτηση με το χρόνο. Μπορείτε να περιγρά-

ψετε αναλυτικά τι κίνηση πραγματοποιεί το αυτοκίνητο, στα διάφορα 

χρονικά διαστήματα, τα οποία διακρίνετε στο διάγραμμα; 
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Απάντηση: 

Α) Λαμβάνοντας υπόψη ότι όπου δεν έχει σημειωθεί επιτάχυνση, η ταχύτητα παραμένει σταθερή, έχουμε: 

i) Το σχήμα i) δείχνει το αυτοκίνητο να κινείται ευθύγραμμα ομαλά και το αντίστοιχο διάγραμμα είναι το 

. 

ii) Το ii) σχήμα έχουμε ξανά ευθύγραμμη ομαλή κίνηση, αλλά το αυτοκίνητο κινείται προς τα αριστερά. 

Σωστό το διάγραμμα . 

iii) Στο iii) σχήμα, το αυτοκίνητο επιταχύνεται ομαλά προς τα δεξιά, οπότε η ταχύτητα αυξάνεται και σωστό 

είναι το διάγραμμα   ή το . Εξαρτάται από το αν τη στιγμή μηδέν είχε κάποια ταχύτητα ή ξεκίνησε 

από την ηρεμία. 

iv) Στο iv) το αυτοκίνητο επιβραδύνεται και το διάγραμμα της ταχύτητας είναι το . Αν όμως η ταχύτητα 

μηδενιστεί και το αυτοκίνητο συνεχίσει να έχει την ίδια επιτάχυνση, τότε σωστό θα είναι το διάγραμμα 

. 

v) Την ίδια με παραπάνω κίνηση έχουμε και στο v) σχήμα, με τη διαφορά ότι το αυτοκίνητο αρχικά κινείται 

προς τα αριστερά. Αν σταματήσει και στη συνέχεια κινηθεί προς τα δεξιά, η κίνησή του θα περιγράφεται 

από το διάγραμμα .  Επιλογή απλά να φρενάρει, αλλά να μην κινείται τελικά προς τα δεξιά, δεν μας 

δίνεται… 

 

Β) Από 0-t1 η ταχύτητα αυξάνεται με σταθερό ρυθμό (σταθερή κλίση στο 

διάγραμμα) οπότε η κίνηση είναι ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη.  

Από t1 έως t2 η ταχύτητα παραμένει σταθερή, οπότε η κίνηση είναι ευ-

θύγραμμη ομαλή.  

Από t2 έως τη στιγμή t3 η ταχύτητα μειώνεται, άρα το αυτοκίνητο επιβραδύνεται. Η επιτάχυνση (η επιβρά-

δυνση αν προτιμάτε…) όμως δεν παραμένει σταθερή, αφού η κλίση στο διάγραμμα δεν παραμένει στα-

θερή (προσέξτε τις γωνίες φ1 και φ2, οι οποίες δεν είναι ίσες…). Έτσι η κίνηση είναι επιβραδυνόμενη, 

αλλά ΔΕΝ είναι ευθύγραμμη ομαλά επιβραδυνόμενη. 

dmargaris@gmail.com 

 


